

№ 8 (1308)  
ЧАЦВЕР,  
18 красавіка  
2013 г.  
Выходзіць  
два разы  
ў месяц  
Цана  
дагаворная

# Гомельскі універсітэт

Газета  
заснавана  
ў верасні  
1969 года



## ОЦЕНКА

### В КУЛЬТУРНО-МАССОВОЙ РАБОТЕ И БЛАГОУСТРОЙСТВЕ – ЛУЧШИЕ

Подведены итоги городского соревнования среди трудовых коллективов Центрального района Гомеля за 2012 год. Чествование победителей состоялось в Гомельском государственном медицинском университете в конце марта.

Председатель горисполкома Петр Кириченко и глава администрации Центрального района Олег Борисенко в своих выступлениях на торжественном вечере выразили признательность и благодарность всем труженикам, руководителям и специалистам за слаженную работу, добросовестный труд, поздравили победителей с достойной оценкой их работы.

Победители отмечены дипломами и грамотами в 40 номинациях. ГГУ им. Ф. Скорины награжден двумя дипломами за победу в смотре-конкурсе: на лучшую организацию культурно-массовой работы в трудовом коллективе учреждения образования; по озеленению и благоустройству территории, прилегающей к предприятиям, организациям и учреждениям, среди учреждений образования.

Проректору ГГУ по административно-хозяйственной работе А.В. Васильеву вручен диплом администрации Центрального района за многолетний добросовестный труд и большой личный вклад в благоустройство территории, прилегающей к университету.

## ДИАЛОГ С ВЛАСТЬЮ

### ПРИШЕЛ К СТУДЕНТАМ ДЕПУТАТ

Депутат Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь В.А. Щепов, в недавнем прошлом декан экономического факультета, встретился со студентами.

Целевая аудитория была выбрана не случайно. Будущие управленцы, госслужащие и экономисты международного уровня имели возможность узнать из первых уст о работе заместителя председателя Постоянной комиссии по экономической политике Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь.

Владислав Александрович рассказал о структуре и функциях белорусского парламента, организационных аспектах и реалиях нормотворческой деятельности Палаты представителей. Остановился он и на концептуальных основах и содержании проектов законодательных актов, которые в настоящее время находятся на рассмотрении в нижней палате парламента и имеют для нашей страны ключевое значение. Речь шла, в

частности, о проектах Законов Республики Беларусь "О концессиях", "Об инвестициях", "О внесении дополнений и изменений в Закон Республики Беларусь "О свободных экономических зонах" и других.

Студенты задавали много вопросов, затрагивающих в том числе проблемные аспекты функционирования резидентов свободных экономических зон Республики Беларусь в условиях Таможенного союза и Единого экономического пространства.

В заключение Владислав Александрович отметил, что студентам вполне по силам принимать активное участие не только в общественной жизни факультета и университета, но и проявлять гражданскую инициативу. Они могут высказывать свои предложения по содержанию законодательных актов, находящихся сегодня на рассмотрении в Постоянной комиссии по экономической политике, и совершенствованию практики их применения в нашей стране.

**А. КОСТЕНКО,**  
декан экономического факультета.

## ПРОФИОРИЕНТАЦИЯ

### ЖДЕМ У НАС, В ГГУ

Наш университет принял участие в ежегодном дне профориентации, который проводит управление по труду, занятости и социальной защите горисполкома совместно с отделами образования и учебными заведениями Гомеля.



В Городском центре культуры выпускники средних школ познакомились с вузами и ссузами города. Об учебной, научно-исследовательской, общественной, спортивной деятельности ГГУ им. Ф. Скорины потенциальные абитуриенты смогли узнать из

выставки-презентации, буклетов, медиапрезентации, подготовленных отделом молодежных инициатив и студенческого самоуправления, факультетом довузовской подготовки и обучения иностранных студентов, приемной комиссией, факультетами. Участники творческих коллективов студенческого клуба университета показали концертные номера, в том числе выступление победоносной команды по черлидингу "GRACE", которые прекрасно дополнили информационную картину о многогранной жизни ведущего вуза региона.

Перед школьниками с видеообращением выступил ректор университета, член-корреспондент НАН Беларуси, доктор химических наук, профессор, заслуженный деятель науки Республики Беларусь А.В. Рогачев.

**Е. ХОМИЧ,**  
Фото В. Чистика.

## ЗНАЙТЕ НАШИХ!

### ВПЕРЕДИ ПЛАНЕТЫ ВСЕЙ

Команда физического факультета ГГУ завоевала титул чемпиона Беларуси в финале национального этапа Международной студенческой олимпиады в сфере информационных технологий "IT-Планета".

Организатором олимпиады выступил Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники.

Борьба между участниками была напряженной: первенство оспаривали 55 человек из 12 учреждений высшего и среднего специального образования республики. Честь ГГУ отстаивали Ирина Шедова, Виктор Малиновский, Максим Лаврук, Владимир Тимошков, Алеся Королева, Владислав Виноградов, Владимир Гуль, Владислав Власенко, которые приняли участие в трех из пяти конкурсов.

В номинации "Протоколы, сервисы и обслуживание" победил пятикурсник специальности АСОИ М. Лаврук (на снимке в центре). Второй результат показал трехкурсник В. Власенко. Пятикурсницы А. Короле-



ва, И. Шедова заняли второе место в конкурсе "Программирование 1С:Предприятие 8".

Высокая результативность участия позволила нашим ребятам занять первое место в командном зачете.

Победители национального финала олимпиады награждены дипломами, медалями, призами. Они представят Беларусь на международном финале, который пройдет в Киеве в мае-июне этого года.

(Наш корр.)

## НА ФИНИШЕ УЧЕБЫ

### РАСПРЕДЕЛИЛИСЬ

Где он, тот город или поселок, откуда начнутся первые шаги в статусе молодого специалиста? Этот вопрос для выпускников-2013 ГГУ в начале апреля был самым волнующим и актуальным.

В этом году из стен alma mater выходит 1191 молодой специалист. 710 человек получили высшее образование по бюджетной форме, 481 – контрактной. Из числа первых абсолютное большинство направлены на работу согласно Положению о распределении молодых специалистов, которое учитывает все права выпускников и помогает им закрепиться на первом рабочем месте. 13 юношам и девушкам предоставлено право



Отличник учебы Иван Карпец будет преподавать историю в одной из школ Бобруйского района Могилевской области

самостоятельного трудоустройства, так как они имеют соответствующую для этого льготы. 15 человек, которые проявили себя не только в учебе, но и в научно-исследовательской деятельности, продолжат свой профессиональный рост в стенах родного вуза, пройдя ступени магистратуры и аспирантуры. Пополнятся новыми кадрами информационно-вычислительный центр ГГУ, куда получили распределение выпускники физического и математического факультетов. 51 выпускник вернется теперь уже в статусе молодого специалиста в районные отделы образования, организации и учреждения, которые направляли их на учебу по целевому набору.

Заявки на молодые кадры, поступившие от Министерства образования республики, базовых предприятий, на которых открыты филиалы кафедр факультетов, выполнялись в первую очередь. 420 новоиспеченных педагогов – филоло-

гов, биологов, географов, историков, математиков, физиков, преподавателей иностранных языков, физической культуры, психологов – пополнят коллективы средних образовательных учреждений Гомеля, области и республики.

Наиболее востребованы на современном рынке труда выпускники специальностей производственного и научно-производственного направлений, которых готовят геолого-географический, физический, математический факультеты. В последнее время наблюдается устойчивый спрос на специалистов-геологов. В этом году в университет на них поступило 44 заявки, многого больше, чем подготовлено кадров – 25. Поэтому приоритет отдавали базовым предприятиям – ПО "Белоруснефть", "Белгеология", куда получил направление 21 выпускник.

Достоинство заявить о себе на рынке труда способны выпускники инженерных специальностей: программисты, электроники, менеджеры. Их ждут на предприятиях различной формы собственности республики, области, г. Гомеля – "Интеграл", "Луч", Мозырский нефтеперерабатывающий завод, "Гомсельмаш", "Центролит", ЗЛиН, химзавод, областной центр стандартизации, метрологии и сертификации. Широкие перспективы профессионального роста у тех, кто идет на работу в иностранное общество с ограниченной ответственностью "ЭПАМ Системз", кампанию "ИВА Гомель-парк" – резидент Парка высоких технологий.

Один из самых больших выпусков специалистов (двоекный) – на экономическом факультете: 227 человек, из них – 134 контрактника. Чтобы найти места для 93 бюджетников, руководству факультета, завкафедрами пришлось приложить немало усилий, ведь у таких кадров на рынке труда конкурентов много. Впрочем, как и у юристов. Но проблеме удалось решить.

Избравшие профессию инженера лесного хозяйства по учебному плану занимались 4,5 года и распределились ранее.

Те, кто обучался в университете на контрактной основе, государственному распределению не подлежат и отправляются в "свободное плавание". 36 человек попросили направить их на работу и тем самым получили такие же, как и выпускники бюджетной формы обучения, социальные гарантии молодого специалиста.

Направлены на работу и магистранты.

**Т. НИКОЛАЕВА,**  
Фото В. Чистика.



## ВИНШУЕМ!

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, калектывы філалагічнага факультэта, факультэта падрыхтоўкі да паступлення ў ВНУ і навучання замежных студэнтаў гарача віншуюць асістэнта кафедры падрыхтоўкі да паступлення ў ВНУ і праф-арыентацыі **СІВАКОВУ Наталлю Аляксандраўну** (навуковы кіраўнік – к.ф.н., дацэнт **АФАНАСЬЕУ Іван Мікалаевіч**) з зацвярджэннем Прэзідыума ВАКа Рэспублікі Беларусь у вучонай ступені кандыдата філалагічных навук.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, калектывы філалагічнага факультэта, факультэта падрыхтоўкі да паступлення ў ВНУ і навучання замежных студэнтаў гарача віншуюць асістэнта кафедры падрыхтоўкі да паступлення ў ВНУ і праф-арыентацыі **СІВАКОВУ Наталлю Аляксандраўну** (навуковы кіраўнік – к.ф.н., дацэнт **АФАНАСЬЕУ Іван Мікалаевіч**) з зацвярджэннем Прэзідыума ВАКа Рэспублікі Беларусь у вучонай ступені кандыдата філалагічных навук.

**2**  
**НОВОСТИ**  
**ФАКУЛЬТЕТОВ**

Преподаватели кафедры теории и практики английского языка факультета иностранных языков в качестве членов жюри приняли участие в третьем открытом областном конкурсе "Добро пожаловать в англоязычный мир", который ежегодно проводится в гимназии № 71 г. Гомеля. В этот раз он посвящался Ирландии. В состав жюри во главе с заведующей кафедрой доцентом Л.И. Богатиной вошли преподаватели О.А. Лиденкова, Т.Н. Полевая, О.Н. Бахрамова.

В заключительном этапе Республиканской олимпиады по истории команда Гомельской области, которую помогали готовить преподаватели исторического факультета нашего университета, была награждена 7 дипломами различных категорий.

Студенты физического факультета кафедры АСОИ Александр Аскерко, Александр Оковитый, Вячеслав Вераквич Татьяна Скринникова, Кристина Демченко помогли организовать и провести VIII Международный фестиваль "Живая вода дружбы", который собрал более 120 учеников 8-11 классов из Москвы, Брянска, Севастополя, Чернигова, а также областных центров Беларуси. На базе областного Дворца творчества детей и молодежи совместно с Республиканским общественным объединением "Белорусская ассоциация клубов ЮНЕСКО" 24 делегации детских миротворческих объединений принимали участие в культурных и образовательных мероприятиях фестиваля. Ребята смогли не только представить работу своего объединения, рассказать о его успехах и достижениях, но и познакомиться с другими участниками с национальной культурой и традициями родной страны.

Состоялась Первая международная научно-практическая конференция студентов и магистрантов "Актуальные проблемы теории и практики современной экономической науки", которая стала значимым событием в жизни экономического факультета и университета. В ее работе приняли участие свыше двухсот студентов, магистрантов и аспирантов высших учебных заведений Беларуси, России и Украины, из них 47 – иностранные представители. На секционных заседаниях разгорелись жаркие дискуссии по наиболее актуальным проблемам развития методологии экономической науки, а также эффективности функционирования национальной экономики и ее отдельных сфер.

Студенты гр. П-43 в рамках спецкурса "Уголовно-исполнительное право" встретились с выпускником юридического факультета – следователем по особо важным делам Следственного комитета Гомельского района Е.М. Поповым. Через несколько дней они смогли понаблюдать за его повседневной работой: поприсутствовать на опознании, проверке показаний на месте, посмотреть настоящие многотомные дела. Затем группа посетила инспекцию по исполнению наказаний при 2-м отделении милиции РОВД Железнодорожного района и поближе познакомилась с особенностями работы инспекторов, связанными с надзором за исполнением отдельных видов наказаний. Побывали студенты и в женской исправительной колонии № 4. Организовала экскурсию кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного права и процесса И.Н. Цыкунова.

По материалам сайта gsu.by.

**ПАМЯТЬ**

На базе кафедры русской и мировой литературы открыт литературно-просветительский центр памяти о Великой Отечественной войне "Патриотика". Здесь представлены многочисленные экспонаты, рассказывающие о людях, событиях, связанных с Гомельщиной периода Великой Отечественной войны.

На торжественной церемонии присутствовали представители горисполкома, ректората, преподаватели, сотрудники, студенты филологического факультета ГГУ.

Инициатором и идейным организатором открытия центра стал заведующий кафедрой русской и мировой литературы кандидат филологических наук, доцент И.Н. Афанасьев (на снимке). Он поделился историей его создания, подробно рассказал об экспозиции, предложил каждому пополнить этот музей памяти экспонатами. Сильное впечатление на присутствующих произвели звукозаписи диалогов Ивана Николаевича с очевидцами событий военного времени – известными советскими писателями Василием Субботиным и Юрием Бондаревым.

Наш центр может производить впечатление скромного заведения, но ценность его в том, что экспонаты выполнены нашими руками, руками студентов, книги подарены нашими гостями, друзьями, наставниками,

**ДОСТОЙНОЕ МЕСТО ВЕЛИКОМУ ПОДВИГУ**

– отметил Иван Николаевич. Он рассказал о легендарном разведчике и писателе, Герое Советского Союза Владимире Карпове, который благословил начинания кафедры в 2005 году, прислав приветствие первой конференции "Война в славянской литературе", и подарил свою книгу "Генералиссимус" с трогательной надписью; московском профессоре Сергее Небольсине, который в 2007 году сразу откликнулся на приглашение прочитать курс лекций студентам филологического факультета в память о своем отце, погибшем на Гомельщине в 1944 году; литературном критике, публицисте Льеве Аннинском, подарившем гомельчанам свою главную книгу – семейную хронику "Жизнь Иванова".

Мы должны сделать так, чтобы помнили не только маршалов и вождей, важно – не забывать и рядовых Победы, – отметил Иван Николаевич, рассказывая о "самом ценном и постоянно наполняющемся, изменяющемся" разделе центра, где представлены родословия студентов и преподавателей.

Так, второкурсник филологического факультета Юрий Капатков рассказал о своей бабушке, которая, пережив блокаду Ленинграда, решила зафиксировать воспоминания о том тяжелом времени в рисунках, стихах,

рассказах. Эти материалы нашли отражение в экспозиции центра памяти "Патриотика". Начальник отдела идеологической работы Гомельского горисполкома А.М. Шидловская вручила Ивану Николаевичу Афанасьеву и его отцу заслуженному работнику ПО "Гомсельмаш" Николаю Ивановичу памятный знак "Защитнику города Воронежа", которым посмертно награжден их родственник – Герой Советского Союза, генерал-майор, командующий 5-й танковой армией А.И. Лизюков, погибший в 1942 году в тяжелых оборонительных боях под Воронежем. Материалам о герое-земляке посвящена отдельная экспозиция, достойное место в которой займет книга "Любимый Гомель: история в судьбах и лицах", подаренная властями города.

Заключительным аккордом



торжества стала поздравительная телеграмма президента Российской фонда культуры Н.С. Михалкова.  
Елена МАРТЫНЕНКО.  
Фото В. Чистика.

МОСКВА 19/601 58 11/04 1507=  
Г. ГОМЕЛЬ 19 БЕЛАРУСЬ УЛ. СОВЕТСКАЯ 104 ГГУ ИМ. Ф. СКОРИНЫ КАФЕДРА РУССКОЙ И МИРОВОЙ ЛИТЕРАТУРЫ =  
ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ ВСКИ ПОЗДРАВЛЯЮ С ОТКРЫТИЕМ ЛИТЕРАТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКОГО ЦЕНТРА ПАМЯТИ "ПАТРИОТИКА" И ВЫРАЖАЮ ГЛУБОКО УВЕРЕННОСТЬ В УСПЕХЕ НОВОГО ПАТРИОТИЧЕСКОГО НАЧИНАНИЯ СЕГОДНЯ ОСОБЕННО ВАЖНО ЧТОБЫ ПАМЯТЬ ПОКОЛЕНИЯ НЕ ПРЕРЫВАЛАСЬ ЖЕЛАЮ ВСЕМ ЗДОРОВЬЯ ЯРКИХ ПОБЕД НА НИВЕ ПРОСВЕЩЕНИЯ ПРЕЗИДЕНТ РОССИЙСКОГО ФОНДА КУЛЬТУРЫ НИКИТА МИХАЛКОВ =

**ЖИВАЯ КНИГА**

В гости к студентам исторического факультета и факультета иностранных языков пришли герои книги "Бывшие узники и волонтеры: диалог во имя Памяти", чтобы еще раз поделиться воспоминаниями о своем тяжелом детстве.

Встречи накануне Международного дня освобождения узников фашистских концлагерей провела и организовала руководитель волонтерского общества "Друг детей" доцент кафедры философии Тамара Петровна Гаранина. Она подробно рассказала о книге, изданной два года назад и не оставляющей равнодушным всех, кто берет ее в руки.

Книга "Бывшие узники и волонтеры: диалог во имя Памяти" родилась по инициативе областного общественного объединения "Социальные проекты" и издана при поддержке немецкого фонда "Память, ответственность и будущее". Научно-популярное издание составлено по воспоминаниям бывших узников фашистских лагерей, которые появились в годы Второй мировой войны в Германии и на оккупированной ею территории Советского Союза. Воспоминания собрали волонтеры общества "Друг детей" – студенты ГГУ, которые старались отразить все чувства, пережитые детьми войны в страшном плену. В отдельной главе книги волонтеры передают свои впечатления о работе по сбору материалов и общении с немолодыми людьми особой судьбы.

Герои этой книги – председатель областной организации общественного объединения бывших несовершеннолетних узников фашизма Тамара Адамовна Пчеленкова, член ревизионной комиссии и член правления Гомельской городской организации бывших несовершеннолетних узников фашизма "Дети войны" Лидия Ивановна Шевцова и Анна Сергеевна Михайлова – рассказали об ужасах той войны, на которую они смотрели детским непонимающим взглядом. Но сейчас их глаза излучают энергию и позитив, чему можно только поучиться молодому поколению.

Студенты очень эмоционально восприняли историю из военного детства мужественных женщин, некоторые не смогли сдержать слез. Живой отклик на встречу с бывшими малолетними узниками ощутил и в благодарных выступлениях молодежи, и написанных отзывах, которые, возможно, войдут в новую книгу памяти.

Е. ХОМИЧ.  
Фото В. Чистика.



Татьяна АСТАПОВА, студентка гр. ИА-13:  
– Идя на встречу с бывшими малолетними узниками концлагерей, я совершенно не представляла, что же это может быть, о чем будут рассказывать, что я почувствую после встречи с ними. Что же? Беседа? Диалог? Нет, "живая книга", вот что это было. Ведь перед нами ожили и предстали герои настоящей книги, книги написанной во имя Памяти.

Марина ЗАГОРЦЕВА, студентка гр. А-32:  
– Ни одна книга не заменит живого общения и рассказов из уст самого участника и очевидца того сурового времени.

Виктория ВИДУНОВА, студентка гр. ИА-13:  
– Только "живая книга" может подарить такое разнообразие эмоций, не всегда радостных, но обязательно теплых, искренних, полных красок, отменков и самое главное – полных любви. Любви к жизни, людям, самому себе. Воистину герои нашей "живой книги" подарили нам частичку своей души, самих себя и своих воспоминаний.

Владислав КУЦАРЕНКО, студент гр. ИА-13:  
– "Живая книга" – самый настоящий урок жизни.

Анастасия КРУЧКО, студентка гр. ИМ-24:  
– Самое удивительное, что наши гости сейчас в своем возрасте не сидят сложа руки дома. Их объединяет общественная деятельность. Я просто восхищаюсь ими!

Наталья ЛАПАТИНСКАЯ, студентка гр. ИМ-24:  
– Благодаря таким людям мы больше начинаем ценить свою жизнь, любить свою Родину и радоваться каждому мирному дню. Это настоящий пример для нас, молодых.

Мария ШАПЕТЬКО, студентка гр. А-13:  
– Спасибо за Вашу влюбленность в жизнь! Спасибо за то, что несмотря на пережитые боль и горечь, Вы не потеряли оптимизма и положительные эмоции, которыми делитесь с окружающими. И это действительно восхищает!

**КОНФЕРЕНЦИЯ**  
**ХИМИЧАТ**  
**ПО МЕТОДИКЕ**

Первая международная научно-практическая конференция "Актуальные проблемы химического образования в средней и высшей школе" состоялась в Витебском государственном университете им. П.М. Машерова.

При подготовке будущих специалистов коллектив кафедры химии биологического факультета ГГУ большое внимание уделяет методике преподавания данной дисциплины. В рамках темы "Личностно-деятельностный подход преподавания химических дисциплин в вузе и средней школе" ведутся научные исследования на базе школ Гомеля и Гомельского района. Преподаватели кафедры и студенты этой специализации подготовили на конференцию восемь научно-методических публикаций. Доцент кафедры А.В. Хаданович и старший преподаватель Л.А. Беляева представили содержательные доклады, отражающие проблемы химического образования в Гомельском регионе.

На конференции, в которой приняли участие преподаватели ведущих вузов Беларуси, Санкт-Петербурга, Москвы, Киева, Риги, учителя школ, представители Министерства образования РБ, обсуждены актуальные вопросы методики преподавания химии. В принятой резолюции нашли отражение вопросы создания международного координирующего центра по решению методических проблем преподавания химии в высшей и средней школе, централизованного тестирования по данному предмету.

Участие преподавателей в подобных конференциях повышает их квалификационный уровень, координирует исследовательскую работу в соответствии с приоритетными направлениями отрасли.

(Наш корр.)

**ТРАДИЦИИ**

Большой "корабль" филологического факультета уже много лет находится в плавании. По его палубе ходили и ходят множество талантливых и одаренных студентов. Некоторые из них вышли на сцену актового зала университета, чтобы вместе со зрителем отпраздновать День филфака.

Поздравляя с праздником, капитан корабля декан В.А. Бобрик рассказал о достижениях студентов и выпускников факультета, их успехах в учебе, научной, общественной деятельности, на республиканских и международных конкурсах. Говорил о тех, чьи имена известны далеко за пределами универси-

тета: Петре Цалко, Надежде Филон, Марии Малиновской. В этот день можно было увидеть лучшие номера команд филфака из общеуниверситетских конкурсов "А ну-ка, старшукорсник!" и "Мистер университета", на которых факультет достойно выступил и завоевал дипломы: "Самая музыкальная

программа", "Мелочь, а приятно". Звание вице-мистера университета – 2013 присвоено Евгению Малевичу. Преподаватели показали певческие таланты, выпускники порадовали своим творчеством, гости с других факультетов и СТЭМ "СанТех-ЭлектроМонтаж" дополнили концерт позитивом.

**С КОРАБЛЯ НА БАЛ**

## ДО ФИНИША ЕЩЕ ДАЛЕКО

Время летит стремительно, как стрела, выпущенная из лука с туго натянутой тетивой. Но человек, самоотверженно работающий десятилетия, этого не замечает.



тельности, повышение эффективности подготовки как спортсменов высокой квалификации, так и школьных учителей. Борис Макарович не боялся давать ответственным поручения молодым преподавателям, что, безусловно, содействовало их профессиональному росту.

Тонкий психолог не только по научной квалификации, но и от природы, он, как правило, не ошибался в оценке способностей и потенциала человека, когда давал ему шанс для самореализации. Поэтому не удивительно, что на факультете выросла целая плеяда ученых – докторов и кандидатов наук, профессоров и доцентов. Именно в период руководства факультетом Борисом Макаровичем были созданы самые благоприятные условия для успешной защиты трех докторских и многих кандидатских диссертаций преподавателями факультета.

С непосредственной помощью коллектива факультета впервые в Беларуси в Гомельском педагогическом колледже была открыта специальность и начата подготовка физкультурных кадров со средним специальным образованием для общеобразовательных школ.

Особое внимание Б.М. Зайцев уделял развитию спорта высших достижений. Под его руководством на факультете плодотворно работали заслуженные тренеры Республики Беларусь В.А. Коледа, В.В. Лисовский, В.К. Павлючков, В.П. Круковский, Б.А. Цариков, А.В. Хатылев. Нельзя не вспомнить также преподавателей, ставших настоящими помощниками декана, В.Д. Подосинова, Н.В. Карташову, В.И. Кузнецова, Ю.П. Працко, М.А. Кульбакова, И.Г. Трофимовича, З.И. Чоботову и многих других, чья жизнь и трудовая деятельность тесно связаны с факультетом физической культуры.

Успешная разносторонняя деятельность Б.М. Зайцева высоко оценена руководством страны и области. Он удостоен многочисленных званий и наград: "Отличник образования Республики Беларусь", "Заслуженный тренер Республики Беларусь", "Отличник физической культуры и спорта в Республике Беларусь", "Заслуженный работник Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины", обладатель почетного знака "За освоение новых земель".

Борис Макарович миновал один из высоких перевалов жизни, с которого виден большой пройденный путь. Пусть его труд будет еще долго востребован на родном факультете и в университете.

**М. КОШМАН,**  
декан факультета  
психологии и педагогики,  
**А. ЛЫТКО,**  
доцент кафедры психологии.

## СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

### СТАРШЕКУРСНИКИ, ПОЕХАЛИ!

Конкурс "А ну-ка, старшекурсники!" второй раз прошел на сцене актового зала ГГУ. По всему было видно, что прошлогодняя задумка студенческого клуба о его проведении более чем удачная. Конкурс собрал мэтров студенческой сцены почти со всех факультетов, получилось яркое и запоминающееся шоу, о котором еще долго будут говорить в университете и городе.

"Поехали!" – тема "Старшекурсника" этого года. И куда только не ездили студенты... Очаровательные девушки с филфака, нарушив самое главное морское правило, отправились в путешествие на корабле. С юмором преодолевая трудности и качку (за ролик "Я качаюсь" команда получила диплом в номинации "Мелочь, а приятно"), путешественницы здорово пели и танцевали, да так, что жюри назвало их программой самой музыкальной.

Ребята с физического факультета окунули зрителя в настоящую детективную историю, с оружием и большими деньгами. Замысловатый сюжет с авантюрами и случайностями заканчивается хеппи-эндом, и главные герои с приличной суммой уезжают подальше от проблем.

Факультет психологии и педагогики собрал на сцене актового зала не только свои яркие творческие личности, но и всех супергероев, которых когда-либо знали литература и кинематограф. Их смогла объединить тема любви, которой персонажи делились не только между собой, но и со зрителями, и даже с жюри. Особенно это удалось Женщине-Кошке в исполнении Дарьи Дудко (на снимке), которая и взяла лучшую женскую роль.

Биофак представил на конкурсе театр маразма с постановкой "Свинья-прокурор", где персонажи поливали себя зубной пастой, ели комбикорм, повергнув зрителей и жюри в недоумение и безудержный смех. Однако выстроенная сюжетная линия и хороший вокал обеспечили старшекурсникам победу в одной из номинаций – они получили диплом "Все в шоке".

У команды исторического факультета поехала крыша: ребята представили программу, основанную на событиях, которые происходят в психиатрической больнице. Парни и девушки в больничных пижамах

пели, танцевали, показывали миниатюры – одним словом, удивляли в разных жанрах искусства, за что и взяли диплом в соответствующей номинации.

Злые герои с юридического факультета – Джокер и его помощник ужасный Огонек – похищают Павла Дурова. По их мнению, он один из распространителей самого большого зла на земле – социальных сетей. Четыре рейнджера едут на помощь и, несмотря на козни коварного (но очень обаятельного) Джокера, с песнями и танцами освобождают заложника. В итоге – аплодисменты зрителей и диплом Тихону Волкову (на снимке) "За лучшую мужскую роль".

Студенческую тему для своей программы избрали математики. Студент, опаздывающий на экзамен, пытается сдать его прямо на остановке преподавателю, который тоже не успевает в университет. Шуточными историями, необычными танцами ребята заставляют строгого экзаменатора вспомнить свою юность. В итоге он поддается угворам и вместе с молодежью едет на веселую вечеринку. Жюри оценило выступление команды как лучший творческий эксперимент.

"Как бы репетиции" программы конкурса "А ну-ка, старшекурсники!" показал факультет иностранных языков. И хотя общий сюжет был несколько "сыроват", ребята смогли собрать самые лучшие номера – пародии, танцы, миниатюры, песни – и показать их на высоком уровне.

Команда экономического факультета отправила своих героев в туристическую поездку. Несмотря на то, что ребята выступали последними, четко выстроенная сюжетная линия, интересные танцы, смешные миниатюры принесли им победу в конкурсе.

Елена МАРТЫНЕНКО.  
Фото В. Чистика, И. Савенка.



## ВЫСТАВКА

### ТАЛАНТЫ ОТ ПРИРОДЫ

"Берегите экологию!" – эти слова прозвучали в тишине университетского выставочного зала, и мы, затаив дыхание, прислушались. Каждый думал о том, чем же он может помочь природе и родному краю. В такие минуты хочется броситься на улицу и что-то сделать: подметать мусор либо бежать к ближайшей реке – очищать ее берега.

Наш вуз не остается в стороне от движения за сохранение чистоты окружающей среды. Этой актуальной теме была посвящена новая экспозиция ежегодной выставки "Загляни в глаза природе". Экспонаты – различные фотографии, чучела животных, картины, поделки – подобно волшебному kaleidoscope завораживали своей красочностью.

Самые яркие впечатления вызвали картины преподавателя нашего факультета Ирины Георгиевны Евтуховой. Работы, выполненные в технике акварель, пленяли одновременно и удивительной простотой, и необычным колоритом. От них веяло потрясающим умиротворением и добром, у нас на глазах оживала чудесная сказка.

Весьма интересны фотографии из американского цикла. Поразила громада небоскребов и "будни на колесах" рокеров. Сразу же захотелось попасть в эту необычную жизнь.

Привлекательны и оригинальны скрупулезно выполненные всевозможные изделия из бисера. А вот фотография "Жажда жизни" говорит сама за себя: даже пень хочет жить, сквозь его толстую кору пробивается маленький росточек – березка. Вот это настоящая сила воли, надежда и жажда жизни!

Уверен, что каждый, посетивший выставку, задумался над тем, что он сделал сам для сохранения чистоты и красоты окружающей среды.

Юрий ШКУРАТОВ,  
студент гр. РФ-12 филологического факультета.



"Откровение" – работа студентов гр. ГР-21 геофака М. Данильченко, Н. Рябовича, Д. Кислюк.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ ПОЛЕ

### РЕПОРТЕРСКИЙ ДЕБЮТ

Первый открытый фестиваль школьной и студенческой прессы "Репортер-2013" собрал в ГГУ им. Ф. Скорины юных корреспондентов города и области.



Фото В. Чистика

Организаторами фестиваля стали факультет психологии и педагогики, отдел молодежных инициатив и студенческого самоуправления, первичная организация ОО "БРСМ" нашего университета при поддержке отдела образования горисполкома, редакции газет "Гомельские ведомости" и "Знамя юности".

Идея создания фестиваля возникла неслучайно. Во многих школах, сузах, на факультетах университетов есть газеты и журналы, которые создаются творческими талантами учащихся и студентов. На-

стал момент, когда юные журналисты захотели объединиться, познакомиться, обменяться опытом.

С напутственными словами фестивалю и его участникам выступили проректор по воспитательной работе С.И. Ханеня, завкафедрой педагогики Ф.В. Кадол, замдекана факультета психологии и педагогики В.А. Бейзеров, а также профессиональные журналисты.

Редакции школьных и студенческих СМИ творчески представили свои издания. Так, презентация газеты "Инсайт" факультета психологии и педагогики сопровождалась не только интересной информацией, но и юмором, песнями. Редакция газеты "Сейбит" аграрно-экономического колледжа повеселила коллег креативным видео, а юные корреспонденты "Школьного перекрестка" из гимназии № 58 им. Ф.П. Гааза как настоящие журналисты создавали свежий номер прямо "по горячим следам", беря интервью у участников фестиваля и верстая номер у них на глазах.

Благодарности от оргкомитета получили редколлегии всех школьных и студенческих газет и журналов – участников фестиваля. Многие отмечены грамотами от организаторов и дипломами в различных номинациях. Победителем среди школьной прессы стал литературно-познавательный журнал "Расписание на послезавтра" средней школы № 7 г. Гомеля. Лучшей среди сузов признана газета "Студенческий аккорд" Гомельского государственного педколледжа им. Л.С. Выготского. Диплом 1-й степени в номинации "Студенческая пресса" взяла газета "Инсайт" (на снимке).

Е. ХОМИЧ.

## ПРЕМИЯ ГЕОФАКА

Неделя геолого-географического факультета выделится разнообразием мероприятий, активностью их участников.

В день самоуправления любой студент, предварительно договорившись с преподавателем, мог провести ту или иную пару в своей академи-

ческой группе. Спортландия "Кафедральная битва" выявила сильнейших среди студентов и преподавателей в эстафетах и конкурсах. Флешмоб "Все в синем" объединил геофак в одной цветовой гамме одежды. Каждый пришедший в синих тонах смог получить приз в "штабе подарков". Соревновались сту-

денты и преподаватели и в игре "Что? Где? Когда?"

Концертная программа "Премия Геофака" собралась в актовом зале всех: преподавателей, студентов, выпускников.

Премии получили победители в номинациях "Человек загадка", "Семья года", "Мисс позитив", "Самый стильный преподаватель" и других.

М. РОМАНОВА.

## НАРОДНЫЯ ЗВЫЧАІ

## ВЯСНЕ – ДАРОГУ!

Вясна... Усе мы з неярпліваасцю чакалі гэтую гарэзлівую пару года, бо вельмі ж хацелася цяпла і дотыкаў ласкавага сонейка пасля халоднай ды снежнай зімы. Незнарок нашы продкі нават абрад дзеля гэтага прыдумалі. Каб паклікаць вясну-прыгажуню, каб паказаць ёй, што зачакаліся ўжо.

Вось і ў цудоўны дзень 22 сакавіка сабраліся студэнты інтэрната № 1 на беразе Сожа на гуканне вясны. Надзвычай прыгожы абрад заклікаў зіму не толькі адступіць, але і забраць з сабою ўвесь той холад, што паспела яна намесці за доўгія тры месяцы. З задавальненнем удзельнічалі студэнты ў шматлікіх гульнях і карагодах. Цікава было таксама пачуць беларускія песні-вяснянкі і паназіраць за звычаямі, а хтосьці, можа, паспеў, пільна пазіраючы ў вогнішча, зразумець некаторыя важныя рэчы. Ва ўсякім разе, вясну гукалі дружна і шчыра. Чамусьці, аднак, яна не адразу захацела да нас прыйсці.

Усім цяпла, непаўторна прыгожага блакіту над галавой і як мага больш шчасця! Гукайце сваю вясну, і яна абавязкова вас пачуе!

**Крысціна БАНДУРЫНА,**  
студэнтка філалагічнага факультэта.

## БЕРЕГИТЕ ЗДОРОВЬЕ

## БЕЗ ДАВЛЕНИЯ

Студенты 4 курса экономического факультета специальности "государственное управление" организовали акцию в целях пропаганды здорового образа жизни и профилактики вредных привычек среди студенческой молодежи.



Акція прыурочана к Всемирному дню здоровья и посвящалась глобальным проблемам, стоящим перед здравоохранением. В этом году его тема – гипертония.

Гипертония, или высокое кровяное давление, повышает риск развития инфаркта, инсульта, аритмии, сердечной и почечной недостаточности, может приводить к слепоте. У 40% взрослых людей в мире развивается это заболевание. Но его можно предотвращать и лечить.

В рамках акции, которая проводилась в ГГУ, каждый желающий мог обменять сигареты на их съедобные заменители, измерить артериальное давление и узнать индекс массы тела. Многочисленные плакаты и брошюры о вреде курения, алкоголя, наркотиков, а также о предупреждении артериальной гипертензии были представлены общему вниманию. Многие с удовольствием принимали участие в акции, а студенты умело заинтересовали людей и отлично справились с поставленной перед ними задачей.

**Екатерина ЗАХАРЧЕНКО,**  
**Марина ВАСИЛЕНКО (фото),**  
студентки гр. ГУ-41 экономического факультета.

## НЕ ОБОРВИТЕ ЖИЗНИ НИТЬ

Наркотики – вещества, которые изменяют работу клеток головного мозга, вызывают ложное чувство удовольствия и приподнятое настроение. Но любой наркотик – это яд, причем очень коварный. Перед его токсическим действием организм человека практически беззащитен: ослабляется деятельность сердечно-сосудистой системы, развиваются предраковые процессы, возникает склонность к тромбозам сосудов и неживающим язвам, выпадают зубы и волосы, значительно снижается масса тела вплоть до истощения, поражается психика человека... Очень быстро наступает деградация личности.

Не существует наркотиков, которые не вызывали бы зависимости, и не существует людей, для которых наркотики были бы не опасны. Жизнь наркомана исчисляется 5–10 годами актив-

ного употребления наркотика. Риск самоубийства при наркомании возрастает в 350 раз, общая смертность – в 30 раз. Самая частая причина смерти – передозировка.

Наркотик – не шалость, не игра, которую можно в любое время прекратить, не удовлетворение любопытства, не приятное времяпрепровождение и не источник авторитета. Это орудие медленного, неотвратимого самоубийства. Уже после первого приема наркотика человек, вероятнее всего, не сможет остановиться, контролировать себя и скоро рискует потерять всё: здоровье, молодость, друзей, хорошее самочувствие, умение думать, а в итоге – жизнь.

Избежать несчастий, которые несут в себе наркотики, легче всего одним способом – никогда их не пробовать.

**С. ЗАКОВРАШ,**  
педагог социального управления воспитательной работы с молодежью.

## ЗАДУМАЙТЕСЬ!

На сегодняшний день на учете в медицинских учреждениях республики состоят более 10 тысяч лиц, больных наркоманией, и около 5 тысяч лиц, эпизодически употребляющих наркотические средства. Результаты проведенных исследований показывают, что реальные масштабы злоупотребления наркотическими средствами и сильнодействующими веществами в несколько раз превышают данные официальной статистики.

## БИБЛИОТЕКА ПРЕДЛАГАЕТ

## МИРОВЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ



Внедрение инноваций не только изменяет подход к формированию и составу информационных ресурсов, но и повышает эффективность и качество обслуживания пользователей. Благодаря технологиям, библиотека создает электронный каталог, собственные электронные ресурсы и базы данных (библиографические и реферативные). Так, в настоящее время библиотека формирует 9 баз данных: "Книги на русском и белорусском языках", "Аналитика", "Редкие книги", "Внутривузовские издания", "Книги на иностранных языках" и другие. Они отражены в электронном каталоге, доступны как в пределах локальной сети, так и в Интернете.

Реферативная база данных, размещенная на сайте библиотеки <http://library.gsu.by/>, включает аннотированные библиографические записи на отечественные и иностранные книги, брошюры, продолжающиеся издания универсальной тематики, поступившие в библиотеку в текущем месяце.

Кроме того, обеспечивается доступ к базам данных, генерируемым другими отечественными и зарубежными библиотеками и информационными центрами:

- **Polpred.com** (обзор СМИ). Архив важных публикаций собран по 26 отраслям, 600 источникам, 235 странам и территориям. Здесь можно найти ежедневные новости, статьи и интервью 3 000 первых лиц, полный текст на русском языке, миллион лучших сюжетов информагентств и деловой прессы за 15 лет;

- базы данных **elibraryUSA** содержат информацию универсальной тематики на английском,

немецком, французском и других языках. В настоящее время в нашей библиотеке предоставлен доступ к 41 базе данных из электронной библиотеки США.

В рамках партнерских договоренностей между компанией Elsevier и Министерством образования РБ университету открыт доступ:

- к коллекции высокорейтинговых полнотекстовых журналов **Freedom Collection на платформе Sciverse ScienceDirect**, которые представляют около 25% всей публикуемой научной информации международного уровня. Доступны полные тексты статей из журналов, входящих в коллекцию начиная с 2008 года и по настоящее время;
- к реферативной и наукометрической базе данных **Scopus компании Elsevier на платформе SciVerse**. Она индексирует более 19 500 наименований научных журналов примерно 5 000 международных издательств (включая российские и белорусские), позволяет проводить поиск по интересующей тематике и предоставляет рефераты научных статей со ссылками на сайты издателей, результаты поиска по патентной литературе и открытым научным веб-источникам. База включает данные по цитируемости статей (в том числе и авторов ГГУ), информацию об авторе и его научной деятельности. Функция **Analytics** позволяет проводить сравнение журналов по различным библиометрическим показателям (SNIP и SJR).

Библиотека предоставляет доступ к электронным периодическим изданиям через подключение к виртуальному читальному залу НББ:

- база данных "**Grebennikon**". Она содержит свыше 30 периодических изданий по маркетингу, менеджменту, финансам и управлению, имеет рубрикатор по 250 темам, подробные аннотации к статьям, обладает возможностью поиска статей по авторам, названию и ключевым словам;
- электронно-библиотечная система "**Интегрум**" содержит электронные версии центральных и региональных СМИ, полные тексты произведений русской и зарубежной литературы, результаты аналитических исследований, каталоги промышленной продукции, документы Роспатента, новости крупнейших информационных агентств и многое другое. Документы представлены на русском, украинском и английском языках;
- электронно-библиотечная система "**Университетская библиотека онлайн**" включает книги по философии, истории, политологии, правоведению, экономике, естественным наукам, информационным технологиям, религии, литературоведению, филологии, искусствоведению, культурологии, психологии и социологии, а также карты и репродукции произведений мировой художественной культуры.

Доступ к приобретенным базам данных предоставляется в пределах сети университета. Благодаря сотрудничеству библиотеки ГГУ со многими библиотеками республики и зарубежья перечень электронных ресурсов постоянно обновляется и пополняется.

**Н. КИРИК,**  
завотделом обработки литературы и каталогизации библиотеки.

## СРЕДА ОБИТАНИЯ

## РАЗУМНЫЙ ПОДХОД К ОТХОДАМ

Настолько удобны и необходимы батарейки и аккумуляторы в нашем быту и на работе! Но если они попадают в окружающую среду, их вред для здоровья неизмерим.

Химические элементы и соединения, содержащиеся внутри "энергетических бомбочек", нещадно бьют по нервной и костной системам, внутренним органам, иммунитету. Даже краткое перечисление вредных воздействий на человека убеждает нас в необходимости сбора, утилизации и дальнейшей переработке этих "плодов" цивилизации.

В нашем общежитии действует акция по сбору отработанных батареек и аккумуляторов, которая так и называется "Батарейка". При выходе из об-

щезития студенты бросают их в специальный контейнер. Надеемся, что природа ответит нам более чистым воздухом и водой.

К сожалению, проблематичной является переработка использованных элементов питания. Во многих странах они складываются до того времени, пока не будет придумана совершенная технология разделения их содержимого на составляющие.

Возможно, в нашем университете найдутся желающие поучаствовать в создании подобной технологии, ведь соответствующие специалисты и способные студенты у нас есть.

**С. КОВАЛЬ,**  
заведующий общежитием № 4.

## СПОРТ

## ПЛАВАЮТ КАК ДЕЛЬФИНЫ

Городская универсиада по плаванию среди команд Гомеля прошла в бассейне "Дельфин". В ней приняли участие студенты-спортсмены шести вузов.

Первое место уверенно выиграли пловцы (юноши и девушки) ГГУ. На второй позиции – студенты БелГУТа. У юношей третье место заняла команда инженерного института МЧС, а у девушек – ГГМУ.

Наш университет представляли студенты факультета физической культуры. Чемпионами стали первокурсники Арсений Кухарев (100 м, вольный стиль), студенты третьего курса Александр Соболенко (100 м, баттерфляй) и Артем Козлов (100 м, на спине). У девушек первое место завоевали Ирина Побегаева (50 м, баттерфляй) и Марина Побегаева (50 м, брасс). На вторую ступень пьедестала поднимались Мария Палашенко (50 м, на спине), представительница факультета иностранных языков Екатерина Смолич (50 м, брасс) и Светлана Дубровская (50 м, вольный стиль). Третьим на дистанции 100 м вольным стилем был Вадим Пунтус.

Команду готовили старший преподаватель кафедры легкой атлетики и лыжного спорта Игорь Корниченко и преподаватель Марина Лубкова.

**М. КОНЯХИН,**  
завкафедрой ЛАЛС.

## ГОМЕЛЬСКИ ДЗЯРЖАЎНЫ УНІВЕРСІТЭТ ІМЯ Ф. СКАРЫНЫ

аб'яўляе конкурс на замяшчэнне вакантных пасада на 5-гадовы тэрмін па кафедрах:

- эканамічнай кібернетыкі і тэорыі верагоднасцей – дацэнта (2);
- вышэйшай матэматыкі – загадчыка кафедры;
- тэарэтычнай фізікі – загадчыка кафедры, прафесара;
- фізічнага выхавання і спорту – выкладчыка (2);
- фізіялогіі чалавека і жывёл – дацэнта (2);
- лесагаспадарчых дысцыплін – асістэнта;
- геаграфіі – загадчыка кафедры, асістэнта;
- падрыхтоўкі да паступлення ў ВНУ і прафарыентацыі – асістэнта;
- англійскай мовы – выкладчыка;
- тэорыі і практыкі англійскай мовы – дацэнта.

Тэрмін падачы заяў – не пазней 1 месяца з дня апублікавання паведамлення.

Заявы накіроўваць на адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104.

**РЭКТАРАТ.**

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНІК –  
УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 2-14. Тэл. 60-30-71. E-mail: [rggu@gsu.by](mailto:rggu@gsu.by)

Зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь 27 студзеня 2010 г. Рэгістрацыйны № 1110. **РЭДАКТАР Тамара ДУБЯК**

Газета з'яўрастана на настольна-выдавецкім комплексе ІВЦ ГДУ, аддрукавана ў філіяле ААТ «Палесдрук», г. Гомель, вул. Савецкая, 1. Адказнасць за якасць друку нясе ААТ «Палесдрук».

Якасць друку адпавядае якасці арыгіналаў заказчыка.

Аб'ём 1 друк. арк.

Тыраж 1.000 экз.

Заказ 9083.

Падпісана

да друку

16 красавіка ў 10.00.

ISSN 2077-1053



13008

9 772077 105001